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Stephan Kühn (Dresden), weiterer Abgeordneter und der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
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Industriepolitische Konsequenzen aus dem VW-Abgasskandal 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Der Abgasskandal bei der Volkswagen AG (VW) markiert eine industriepoliti-
sche Zeitenwende. Er zeigt auf, dass die Strategie der Hersteller, gleichzeitig 
Gewicht und Motorisierung zu erhöhen und CO2- bzw. Spritverbrauch zu sen-
ken, an Grenzen stößt. Grenzen, die durch das zwingend erforderliche Umsteu-
ern zu mehr Klima- und Gesundheitsschutz und die endliche Verfügbarkeit fos-
siler Kraftstoffe gegeben sind. Grenzen, zu denen sich die westliche Welt und 
insbesondere auch Deutschland bekannt haben. Die Antwort eines Hochtechno-
logiekonzerns wie VW auf diese Herausforderungen kann nur die Entwicklung 
von Antriebstechnologien sein, die auf fossile Kraftstoffe gänzlich verzichten. 
Das Auto von morgen fährt elektrisch. Der Staat muss mit ambitionierten 
Grenzwerten und insbesondere deren konsequenter Überwachung den Rahmen 
setzen, in dem sich im Wettbewerb neue Technologien entwickeln und am 
Markt durchsetzen lassen. 

VW hat nicht nur ein Management-, sondern ein Strukturproblem. Beim Auf-
bruch in neue Mobilitätsformen und Antriebstechnologien steht VW nicht an 
erster Stelle. An den Stromsäulen stehen oftmals französische oder japanische 
Autos; Carsharingmodelle kommen aus Bayern und Baden-Württemberg. Ein 
amerikanischer Newcomer auf dem Automobilmarkt dringt mit einem mutigen 
Schritt in die Elektromobilität in den Bereich der Luxusautos vor, in dem VW 
Millionen verbrannt hat, aber keinen Erfolg verbuchen konnte. Der VW-Skan-
dal zeigt überdeutlich, dass Realitätsverweigerung im globalen Wettbewerb in 
die Sackgasse führt. Der Schaden ist da – den Konzern erwarten hohe Strafzah-
lungen, eine kostenintensive Rückholaktion aller betroffenen Fahrzeuge und ein 
Imageverlust, dessen Ausmaß noch unkalkulierbar ist. Auswirkung auf Arbeits-
plätze bei VW und Zulieferern sind noch ungewiss. Die Landesbank Baden-
Württemberg (LBBW) schätzt den Gesamtschaden auf bis zu 47 Mrd. Euro 
(www.zeit.de vom 29. September 2015 „Ein Weltkonzern wankt“). VW musste 
bereits Rückstellungen in Milliardenhöhe bilden. Diese Mittel wären deutlich 
besser in Zukunftstechnologien angelegt. 
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Zukunftsfähige Industriepolitik muss Unternehmen neue Türen öffnen, statt 
sich gegen den unvermeidlichen Wandel zu stemmen. Ein solcher neuer Ent-
wicklungspfad für die deutsche Automobilbranche ist die Elektromobilität. Wer 
Elektromobilität will, muss sie fördern. Zum Beispiel mit einem flächendecken-
den Ausbau der Ladeinfrastruktur. Um den Rückstand zu anderen Autonatio-
nen, wie den USA und Japan, bei Elektroautos aufzuholen, braucht es mehr Dy-
namik. Der Marktanteil von Elektroautos bei Neuwagen in Deutschland muss 
entscheidend gesteigert werden. 

Dienstwagen haben einen großen Einfluss auf den Kfz-Bestand und auf den Ge-
brauchtwagenmarkt. Die ökologische Ausrichtung der Dienstwagenbesteue-
rung am CO2-Ausstoß hat deshalb eine hohe Bedeutung für den Klima- und Ge-
sundheitsschutz. Neue, effizientere Mobilitätsformen, wie das Carsharing, sind 
weitere Elemente hin zu einem effektiven Klimaschutz. Um diese zu stützen, 
müssen rechtssichere und bundeseinheitliche Grundlagen für die Kommunen 
entwickelt werden. Ambitionierte Grenzwerte für den Spritverbrauch bis zum 
Jahr 2025 sind ein Innovationstreiber. Sie stehen für kontinuierlichen Verände-
rungsdruck und zeichnen einen geordneten, planungssicheren und realistisch 
machbaren Weg für die Automobilbranche zu mehr Nachhaltigkeit. Ambitio-
nierte Grenzwerte unterstützen die deutsche Automobilbranche dabei, sich zu-
kunftsfähig aufzustellen. 

1. Zieht die Bundesregierung Lehren aus dem VW-Abgasskandal? 

Wenn ja, welche? 

Wenn nein, warum nicht? 

Die Europäische Kommission hat im Zusammenhang mit dem VW-Fall einen 
Dialog mit den europäischen Mitgliedstaaten und Typgenehmigungsbehörden be-
gonnen. Im Ergebnis dieser Diskussion soll entschieden werden, welche Neure-
gelungen in den europäischen Vorschriften erforderlich sind. Dieser europäische 
Prozess wird seitens der Bundesregierung unterstützt. Die Bundesregierung prüft 
darüber hinaus, ob ergänzende Maßnahmen auf nationaler Ebene ergriffen wer-
den sollten. 

2. Liegen der Bundesregierung Informationen vor, die Hinweise darauf geben, 
dass auch andere Automobilhersteller Abschaltanlagen verwendet haben? 

Die Untersuchungen des Kraftfahrt-Bundesamtes (KBA) sind noch nicht abge-
schlossen. 

3. Erwartet die Bundesregierung Auswirkungen auf den Absatz von Autos mit 
Dieselmotoren im Zuge des Manipulationsskandals? 

Die derzeit verfügbaren Zulassungsdaten (Stand: September 2015) lassen noch 
keine Auswirkungen auf den Absatz von Pkw mit Dieselmotoren erkennen. Der 
Anteil der Diesel-Pkw an den gesamten Pkw-Neuzulassungen in Deutschland lag 
im September 2015 bei 46,8 Prozent nach 46,5 Prozent im Vormonat. Auf dieser 
Grundlage lassen sich für den zukünftigen Absatz von Pkw mit Dieselmotoren 
keine belastbaren Aussagen treffen. 
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4. Sind für die Bundesregierung bereits Liquiditätsprobleme oder andere 
Schwierigkeiten insbesondere bei kleinen und mittelständischen Zulieferern 
erkennbar? 

5. Welche Möglichkeiten allgemeiner und einzelbetrieblicher Hilfen der Bun-
desregierung stehen prinzipiell in solchen Fällen zur Verfügung? 

Die Fragen 4 und 5 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. 

Auf Grundlage der derzeit verfügbaren Daten sind bislang keine derartigen Aus-
wirkungen erkennbar. Die Bundesregierung beobachtet die Lage in der Automo-
bilindustrie weiter aufmerksam. Für Automobilzulieferer stehen das Instrumen-
tarium der KfW (z. B. Betriebsmittelkredite) oder das Bürgschaftsinstrumenta-
rium des Bundes, der Länder und der Bürgschaftsbanken zur Verfügung. Sollten 
Hilfen bzw. Förderungen, gleich welcher Art, notwendig werden und von der  
öffentlichen Hand gewährt werden, so müssen diese mit dem geltenden EU-Bei-
hilferecht vereinbar bzw. beihilfefrei ausgestaltet sein. 

6. Welcher Anteil der Förderungen des Bundes, die direkt an Unternehmen der 
Automobilbranche gehen, entfällt auf die Weiterentwicklung bzw. Optimie-
rung von Verbrennungsmotoren? 

Vorbemerkung der Bundesregierung 

Das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie hat zu dieser Frage eine Res-
sortabfrage durchgeführt. Soweit dies in der Kürze der Zeit geprüft werden 
konnte, sind keine Standortbeihilfen oder Investitionszuschüsse mit dem Ziel der 
Weiterentwicklung bzw. Optimierung von Verbrennungsmotoren bewilligt wor-
den. Für die Zwecke der Beantwortung der Frage wird nur auf die Zuwendungen 
des Bundes für entsprechende FuE-Projekte abgestellt. Förderanträge sind in der 
Auswertung nicht berücksichtigt. 

Die Zuwendungsdaten sehen in der Regel keine sektorale Zuordnung des Zuwen-
dungsempfängers im Sinne der Fragestellung vor. Für die Zwecke der Beantwor-
tung der Frage mussten die Förderungen des Bundes daher teilweise anhand von 
Unternehmensnamen selektiert werden. Abgefragt wurden die Förderungen zu-
gunsten aller großen Fahrzeughersteller (OEM) und der größten Zulieferer der 
Automobilindustrie. Eine vollständige Erfassung sämtlicher Förderungen des 
Bundes, die direkt an Unternehmen der Automobilbranche gehen, kann damit 
aber nicht gewährleistet werden. Es kann auch nicht ausgeschlossen werden, dass 
das Ergebnis der Abfrage auch Förderprojekte außerhalb des Geschäftsbereichs 
„Automobilbranche“ der einschlägigen Unternehmen einschließt. Auch Projekte 
der Industriellen Gemeinschaftsforschung wurden nicht berücksichtigt. 

Um den Anteil angeben zu können, nach dem gefragt wird, wurde auf den Durch-
schnittswert der entsprechenden Förderungen seit 1. Januar 2010 abgestellt. 
Dadurch sollten zufallsbedingte Einflüsse oder Einflüsse einzelner Förderungen 
möglichst begrenzt werden. 

Für die Zwecke der Beantwortung der Frage wurden Verbrennungsmotoren als 
Motoren für die Verbrennung von Otto- oder Dieselkraftstoffen zur Verwendung 
in Pkw, leichten Nutzfahrzeugen und in schweren Nutzfahrzeugen definiert. Hyb-
ridantriebe wurden nicht hierunter gefasst. Es war nicht möglich, alle Förderun-
gen daraufhin zu prüfen, ob sie zur „Weiterentwicklung bzw. Optimierung“ von 
Verbrennungsmotoren dienen. Für die Zwecke der Beantwortung wurden daher 
alle Förderungen abgefragt, die sich im weiteren Sinne mit Fragestellungen im 
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Zusammenhang mit der Verbesserung der Effizienz von Verbrennungsmotoren 
oder der Verringerung der Emissionen befassen. 

Unter Verweis auf die vorstehende Vorbemerkung der Bundesregierung wird die 
Frage 6 wie folgt beantwortet: 

Von den Förderungen des Bundes ab 2010 an Unternehmen der Automobilbran-
che entfallen weniger als 7 Prozent auf Fragestellungen im Zusammenhang mit 
Verbrennungsmotoren. 

7. In welcher Höhe haben VW und verbundene Unternehmen in den letzten 
zehn Jahren Fördermittel aus dem Bundeshaushalt erhalten? 

Aus welchen Titeln wurden diese Mittel gewährt, und wofür? 

Vorbemerkung der Bundesregierung 

Für die Zwecke der Beantwortung der Frage wird, in gleicher Weise wie bei  
der Antwort zu Frage 6, auf die Zuwendungen des Bundes für entsprechende  
FuE-Projekte abgestellt. 

Unter Verweis auf die vorstehende Vorbemerkung der Bundesregierung wird die 
Frage 7 wie folgt beantwortet: 

Die Förderungen des Bundes ab 1. Januar 2006 an Unternehmen des  
VW-Konzerns belaufen sich insgesamt auf etwa 194,9 Mio. Euro. 

Zur Antwort, aus welchen Titeln diese Förderungen gewährt wurden, und wofür, 
wird auf die Tabellen im Anhang verwiesen. 

8. Wer koordiniert die Aufarbeitung der industriepolitischen Auswirkungen 
und die politischen Maßnahmen im Zuge des VW-Abgasskandals in der 
Bundesregierung? 

Das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie ist innerhalb der Bundesre-
gierung für Fragen der Industriepolitik zuständig und befasst sich mit möglichen 
industriepolitischen Auswirkungen und Maßnahmen des Vorfalls. 

9. Hält die Bundesregierung strengere CO2- und Verbrauchsgrenzwerte und die 
wirkungsvolle Kontrolle von deren Einhaltung für industriepolitisch sinn-
voll? 

Die Bundesregierung verfolgt eine Politik, die sich gleichzeitig für eine Verbes-
serung des Umwelt- und Klimaschutzes, für die Stärkung der Wettbewerbsfähig-
keit der Industrie und der gesamten deutschen Wirtschaft und für den Erhalt eines 
hohen Beschäftigungsstandes in Deutschland einsetzt. Umweltpolitische erfor-
derliche strengere CO2- und Verbrauchsgrenzwerte und deren wirkungsvolle 
Kontrolle können auch industriepolitisch sinnvoll sein, wenn sie der betroffenen 
Wirtschaft ausreichende Planungs- und Investitionssicherheit bieten und ihre Er-
reichung durch geeignete Rahmenbedingungen unterstützt und gefördert wird. 
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10. Wird die Bundesregierung jetzt ein Marktanreizprogramm auflegen, das mit 
Kaufzuschüssen für Elektroautos und Plug-in-Hybrid-Autos einen deutlich 
höheren Marktanteil von E-Autos bei den Neuwagen befördert? 

Falls ja, wann und wie, und falls nein, warum nicht? 

11. Wird die Bundesregierung weitere Anreize zur Förderung von Elektromobi-
lität verabschieden? 

Falls ja, wann und wie, und falls nein, warum nicht? 

12. Wird die Bundesregierung die Förderung des Ausbaus der Ladeinfrastruktur 
für Elektroautos ausweiten, und falls die Bundesregierung dies nicht plant, 
warum nicht? 

13. Plant die Bundesregierung insbesondere ein Investitionsprogramm zum Aus-
bau flächendeckender Ladepunkte aufzulegen? 

Falls ja, wann und wie, und falls nein, warum nicht? 

14. Welche anderen Anreizstrukturen hält die Bundesregierung für geeignet, 
neue Antriebstechnologien in der konkreten Umsetzung (also dem Fahrzeug 
auf der Straße) zu fördern? 

Die Fragen 10 bis 14 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. 

Die Bundesregierung berät gegenwärtig auch mit der Nationalen Plattform Elekt-
romobilität (NPE) über das weitere Vorgehen zur Verbreitung der Elektromobi-
lität auf dem deutschen Markt. An erster Stelle steht das notwendige Engagement 
der Unternehmen für marktgängige Elektrofahrzeuge. Entscheidend ist parallel 
der Aufbau einer bedarfsgerechten Ladeinfrastruktur. Dieser vollzieht sich Schritt 
für Schritt und entsprechend dem Markthochlauf von Elektrofahrzeugen. Die 
Bundesregierung unterstützt zudem anhand von mehreren Projekten, wie z. B. 
SLAM (Schnellladenetz für Achsen und Metropolen), den Aufbau von Schnell-
ladesäulen an Autobahnraststätten. In verschiedenen Vorhaben in Modellregio-
nen und den Schaufenstern Elektromobilität hat sie die Initiative ergriffen und 
den Aufbau von Ladeinfrastruktur gefördert. Viele dieser Programme laufen noch 
bis zum Jahr 2017 und werden somit auch in Zukunft den Aufbau weiterer Lad-
einfrastruktur nach sich ziehen. 

Zudem arbeitet die Bundesregierung an gesetzlichen und regulatorischen Maß-
nahmen, die die Elektromobilität in den kommenden Jahren voranbringen sollen. 
Zu nennen sind die Umsetzung der EU-Richtlinie über den Aufbau der Infrastruk-
tur für alternative Kraftstoffe hinsichtlich der Ladesteckerstandards (Ladesäulen-
verordnung) und das Strommarktgesetz. 

15. Wird die Bundesregierung jetzt die Dienstwagenbesteuerung am CO2-Aus-
stoß ausrichten und so sparsame und klimafreundliche Dienstwagen gezielt 
zulasten von umweltschädlichen Dienstwagen fördern? 

Falls ja, wann und wie, und falls nein, warum nicht? 

Die Bundesregierung plant nicht, die Besteuerung von Dienstwagen zu ändern. 
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16. Wird die Bundesregierung jetzt ein Carsharinggesetz einbringen, um den 
Kommunen eine rechtssichere und bundeseinheitliche Grundlage für Car-
sharingstationen, insbesondere in Verbindung mit Ladesäulen für Elektroau-
tos, zu garantieren? 

Falls ja, wann und wie, und falls nein, warum nicht? 

Die Bundesregierung wird ein Gesetz zur Bevorrechtigung des Carsharing mit 
unternehmensbezogenem Ansatz vorlegen, welches sich derzeit in der Schluss-
abstimmung der federführenden Bundesressorts befindet. 

17. Wird die Bundesregierung ab jetzt ihr selbstgestecktes Ziel erfüllen, dass 
zehn Prozent der neu gekauften oder gemieteten Dienstwagen der Bundes-
ministerien elektrisch fahren sollen, und plant die Bundesregierung als Kon-
sequenz aus dem Abgasskandal, dieses Ziel zu erhöhen? 

Die Bundesregierung hat im Rahmen des Maßnahmenprogramms Nachhaltigkeit 
der Bundesregierung 2015 festgelegt, dass über den bereits vereinbarten Anteil 
von jährlich 10 Prozent hinaus, der Anteil der neu zu beschaffenden oder zu mie-
tenden emissionsarmen Fahrzeuge mit mindestens 40 km Reichweite sukzessive 
weiter erhöht werden soll.  

Aufgrund des eingeschränkten Angebots insbesondere bei deutschen Elektrofahr-
zeugen der oberen Mittelklasse war dies in den vergangenen Jahren nur bedingt 
möglich. Inzwischen ist das Angebot seitens der Automobilhersteller deutlich 
aufgestockt worden – die Beschaffung von adäquaten Elektrofahrzeugen wird 
dadurch erleichtert. 

Das Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur hat bei der Natio-
nalen Konferenz Elektromobilität im Juni 2015 die Initiative ergriffen und ver-
kündet, eine Vorreiterrolle übernehmen zu wollen und die Quote im eigenen 
Fuhrpark bis Ende 2016 auf 50 Prozent anzuheben. 
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